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1. Sei Ω ein Gebiet im Rd, d ≥ 1, mit C1 Rand (für eine Definition siehe z.B im Buch von [4]
Arendt und Urban auf Seite 220), insbesondere gilt Gauß-Green für Ω ∩BR(0) (BR(0) der Ball
mit Radius R um 0). Seien u0 ∈ C2(Ω̄) und u1 ∈ C1(Ω̄) . Zeige, dass höchstens eine Lösung
u ∈ C2,2(R+ × Ω̄) für das Anfangswertproblem

utt(t, x) = ∆u(t, x), (t, x) ∈ R+ × Ω und u(0, x) = u0(x), ut(0, x) = u1(x)

existiert, wobei u auf dem Rand Dirichlet- oder Neumannrandbedingungen genügen und im Falle
eines unbeschränkten Gebietes ferner gelten soll: Für jedes kompakte Zeitintervall [t1, t2] findet
man eine auf Ω quadratintegrierbare Funktion g : Ω 7→ R+ (∫

Ω
|g(x)|2 dx <∞) mit

|uxi
(t, x)|, |uxit(t, x)|, |ut(t, x)|, |utt(t, x)| ≤ g(x), i = 1, . . . , d , für alle t ∈ [t1, t2].

2. Sei k ∈ N und r > 0. Zeige, dass für alle φ ∈ Ck+1(R) gilt [4]
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3. Sei k ∈ N. Für u0 ∈ Ck+2(R2k+1) und u1 ∈ Ck+1(R2k+1) definiere die Funktion u durch [4]
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)
, t > 0, x ∈ R2k+1.

Zeige, dass u die (2k + 1)-dimensionale Wellengleichung utt(t, x) = ∆u(t, x) löst.

4. Es sollen u0 ∈ C3(R3) und u1 ∈ C2(R3) kompakten Träger besitzen (d.h. es existiert R > 0, so [4]
dass u0(x) = 0 bzw. u1(x) = 0 für alle x mit ‖x‖ ≥ R). Sei u ∈ C2,2(R+ ×R3) die Lösung des
Anfangswertproblems

utt(t, x) = ∆u(t, x) (t, x) ∈ R+ ×R3 und u(0, x) = u0(x), ut(0, x) = u1(x).

Zeige |u(t, x)| ≤ C/t für alle x ∈ R3 und t > 0, wobei C > 0 eine Konstante ist, die nicht von x
abhängt.
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